



李文创作基础画《平衡力》



AI二次创作作品《谜》

■ 画家:那种启发超乎想象

天津画家李文在一两个月前接触到AI技术后,就被深深地吸引住,几乎达到入迷的状态,“我感到很神奇,它实现了我很多年前期待中的那种状态。”Midjourney绘画软件属于AI技术的一种,作为一位主创国画已有几十年的画家,李文在使用Midjourney过程中发现,“创作中如虎添翼,那种启发超乎想象,出乎意料。使用Midjourney可以打破固化思维,拓宽思路,多维度解决问题。我在这两个多月的深入探索与实践中发现这个过程其乐无穷。AI技术给我一种生命的动力,在创作中注入了新鲜的血液。”

在输入自己创作的基础原文件(垫图)后,再输入相应的命令语,就会出现四个相近的图形,选中接近想象的图形后再继续深入,一遍一遍地输入创作的期望指令,深入进行各种组合与选择,最后选定画家期望的创作图片。画家李文认为,这个过程属于二次创作,在这个过程中,绘画者可以受到超乎想象的启发。

“使用AI技术,对于绘画专业人员,更能体现自己的风格;对于不会绘画的人,也能开拓相应的绘画思维。新技术已经到来,躲是躲不掉的,不如尽早掌握新技术,主动驾驭新技术,充分发挥人工智能的作用。”画家李文对AI技术持欢迎态度。在她看来,无论是资深画家,还是年轻的美术人,都可以在实践中积极借鉴和使用这种能够无限开拓思维的AI技术。

天津西洋美术馆李响馆长说,“使用AI技术的绘画作品还没有进入到展览领域,目前在国内还没有听到这方面的资讯。从美术馆的角度来讲,对未来的AI绘画作品的展览不会排斥,美术馆包容性很强,也具有这方面的职责。”

在我国, AI绘画作为新生事物在知识产

■ 热点追踪

随着人工智能技术的不断发展,人工智能时代到来,人类在生产、生活、文化等各个领域都在发生着翻天覆地的变化,继ChatGPT成为全球热点话题之后, AI绘画也成为目前令美术界最为关注的热点话题。有人担心,面对AI强大的绘画和设计功能,按照指令要求无条件修改,又没有人力成本,人类画师的优势会不会荡然无存;也有人认为,在创作中使用AI技术,绘画者可以受到不可想象的启发,主动驾驭AI技术,在艺术上可能预示着一场新的“文艺复兴”来临。

权方面的归属已经越来越令人关注。对此,知识产权权威人士表示,目前,如果一个绘画作品完全是AI创作的而不是人类智力创作成果,可能确实不能登记版权。如果是创作人利用AI技术再结合自己的创作思想创作出来的作品,如果能在创作思路来源、创作过程和独创性上明确阐述,那么这个作品应该可以登记著作权。

■ 可能预示着一场新的“文艺复兴”来临

自今年年初以来,随着AI技术的发展,一些原画师因AI绘画的冲击而被企业降薪甚至解雇的现象开始出现。有些美术从业者以及此类专业在校生为此而感到前所未有的焦虑和压力。

天津美术学院叶春辉教授认为,智能化是第四次工业革命的标志性成果,由人工智能引发的产业变革、商业模式调整、生活方式改变,可以看做是一种科技发展的趋势。“如果站在整个历史空间下去看今天发生的事情,你会发现它应该只是人类发展进程中众多变革的又一次。变革就意味着突破舒适区,而真正的蜕变是从走出舒适区那一刻开始的。所以,尽管第四次工业革命导致的工作岗位变化将超过此前历次,一些人也可能在其中陷入暂时的困境,但我相信这次变革的价值不仅限于技术层面,更将深刻改变人类命运和世界文明,并在艺术上可能预示着一场新的‘文艺复兴’来临。”

叶春辉教授表示,“21世纪是艺术与科学在人类发展史上结合最为紧密的时期,跨学科领域学习也将是未来行业发展的主要趋势。因此,艺术的价值和美育教育的目的,在人工智能时代应该会发挥出更重要的作用。”

在我国, AI绘画作为新生事物在知识产

一个小小的初衷

记者:当初是怎么想到去做UICK龟壳影像社区的?

周思武:其实我做自媒体的初衷挺简单的。2018年的时候,我靠自己兼职赚的钱买了第一台相机。我用这个相机做了很多事情,去记录生活,也通过它去继续兼职。我当时就思考摄影对我的意义是什么?它能够给我带来什么影响?

正好学校放假,我带着这个想法回到自己的家乡湖南浏阳。我开始用相机给我们村子里的一些老人拍照,我还去一些周边的大山里,去拍一些简短的纪录片,开始用影像去记录我们当地的一些传统文化,比如纸扎、酿酒等一些传统工艺。渐渐地我就有了一种想法,我想通过影像去传递力量。现在,我每年都会去给一些阿尔茨海默症患者拍照,会给很多地方的留守儿童拍照,记录他们的生活,结合自己的专业去帮助他们。

不过这是后来的事,最开始促使我去在线上分享我的作品,是当时我在家乡这边的村子里办公益美术班,我希望有更多周边村子里的小朋友来学习。我在朋友圈和其他一些平台发布了公益美术班的海报,也发布了一些自己的摄影、摄像作品和小朋友们的作品。一开始这个班里只有八九个学生,基本都是我们村里面的一些小朋友,后面通过宣传,慢慢地就吸引了一些隔壁村和镇上的小朋友来学习,最后有十六七个学生。

记者:所以说,现在的UICK龟壳影像社

周思武 以影像播撒温暖的力量

本报记者 胡春萌

对话UP主

周思武,生活里他是天津美术学院摄影艺术系的研究生,在网络中他是UICK龟壳影像社区创始人,大学本科期间,一次偶然的公益活动,让他有了运营新媒体的想法。从一个人运营微信群、发布影像、拍摄短视频,到今天,他有一群志同道合的伙伴,一起举办线上、线下摄影展,助力公益项目和传统文化传承……他说:我想把微小的力量汇聚成一股巨大的力量,当然现在还是在慢慢努力中了,就像影像社区的名字“龟壳”,我们慢慢走,但我们一直在前进。

诞生大大的力量

记者:UICK龟壳影像社区成立了以后,组织的第一个活动是什么?

周思武:最开始第一篇正式推文是“一周影像计划第1期”,以征集摄影作品的形式,号召大家一起用镜头去关注身边的一些故事。大家把这些符合主题的摄影作品投稿给我,我将这些作品编辑成一期图文,然后在公众号上进行发布。第一期活动的参与者都是一些身边的朋友。不过很快我就意识到朋友圈的力量是很大的。当你的内容做得好,朋友之间互相转发,公众号就慢慢积累了用户。现在,UICK龟壳影像社区有二十多个微信群,1万多名成员。这个公众号还有视频号“UICK看见”,主要是会做一些美学的分享,或者发布一些关于我家

乡的风景记录。

记者:你每天都是怎么工作的呢?我觉得你的工作量太大了。

周思武:基本上每天打开手机,就会有摄影作品“扑面而来”的感觉。然后还要在各个微信群里回复消息。比如“一周影像计划第100期”发布的时候,这篇文章热度很高,我当天就收到了300多个想加入社群的申请,当天我对接这些信息用了整整8个小时,就一直没停,平常的话可能每天也要有五六十个人的入群申请。

记者:你一个人干了所有的工作?

周思武:在最开始的阶段,2018年到2021年,整个三年,平台上所有的内容基本都是我一个人在输出。2021年我本科毕业后去甘肃支教了一年,我的精力就不够了,那个时候我就开始在平台上招募一些线上的志愿者,也相当于慢慢组建一个团队。目前我们平台有分管不同板块的团队,比如说电影板块,由北京电影学院和中国传媒学院同学组成的一个小团队负责,“看见艺术家”栏目,由来自浙江大学的同学来



管理,我们的团队里有来自全国高校的同学,共同学习交流。这些成员目前也都是在用爱发电,没有报酬,大家都是一起做一些热爱的事情。

未来,我们希望UICK龟壳影像社区能够往商业方向去发展,我觉得一个平台要想发展得更稳,走得更远,就离不开商业支持。比如视频号,会有广告商和一些品牌来合作,我们会拍一些商业短片。现在我们也会开始尝试做一些线下的展览,包括公益展览和偏商业的展览。不过目前也还没达到盈利的状态,只不过是补贴一下。

记者:在不久前,你在公众号上发布了一篇《无座的15个小时,我在火车上做了一个展览》的文章。能讲讲这个展览的故事吗?

周思武:“五一”的时候,我去了河南信阳,给一所即将要撤掉的小学的学生,做了一场公益展览。这所金牛店小学的川川老师,曾经给公众号投稿,我也当过老师,所以就和她有很多话题可聊,当时就了解了很多川川和学生们的故事。当年金牛店小学只有7名学生,川川会带着孩子们去写诗歌,给他们拍照,记录孩子们的童年。今

交流的一种特殊编码系统,它甚至早于语言出现在人类世界中,它不仅代表了人类心智发展的主要成就,更通过带有符号和图像形式的艺术语言体现了人类对自然和世界的认知。纵观艺术发展史其实也是一部人类文明发展史。从艺术诞生之日起,它就预示着以一种独特的方式出现在人类生活中,并为人类世界带来无穷的想象和创造。艺术家的每一次发现都是人类文明史上的一次飞跃。这种由人类创造的视觉图像记录了人类文明发展历程,也是人类的伟大之处。那么,曾经的艺术体现在‘人与自然的相乘’,如今应该表现在与AI的相加上。”

目前还有很多业内人士对AI绘画并没有一定的重视,不以为然,甚至完全忽略不计,对AI技术也没有什么概念,认为事不关己。对此,叶春辉教授表示,“有时面对一个问题,每个人会在认知维度、分析角度和理解程度方面具有各自特点,这是正常的。谷歌首席未来学家库兹韦尔曾提出,在‘奇点’到来之际,机器将能通过人工智能进行自我完善,从而超越人类,开启一个新的时代。所谓‘奇点’简单说就是人类智能与人工智能的兼容时刻。中国人讲‘兼容并蓄,和而不同’,将不同内容和性质的东西进行汲取是一种智慧和格局,只要我们能审时度势、思则有备,就能做到海纳百川、从容应对。”

■ 人工智能时代下艺术教育应如何应对

一年一度的毕业季已经到来,美术专业的学生是否可以在毕业作品中使用AI技术呢?这是一个全球教育界目前都在关注的问题。近两年来,尤其是今年以来,如同很多年轻人开始尝试使用ChatGPT写文章,美术界也有很多人开始使用AI绘画,还有一些思维比较超前的美术专业学生开始尝试在毕业创作中使用AI技术。目前大多数学校对此还没有明确的规定是否可以使用AI技术。专业人士认为,主要原因是AI在近期迅猛发展的速度令人措手不及,而且人工智能这个新生事物对很多教育工作者来说尚不熟悉,所以还没有意识到有一天它真的会与艺术课堂息息相关。这是一个由AI引发的重要社会问题,急需引起业内的关注。

在人工智能时代下,艺术教育应该如何应对日新月异的变化?叶春辉教授认为,“在学校和教师层面,需要为人才培养建构一种适应多样化情境和多种知识类型的教育框架。学校和教师是推动21世纪艺术教育发展的重要环节,教师要做到‘师者有兼才’和不断更新‘自我系统’,才能适应如今高速发展的信息技术时代。从‘中国学生发展核心素养’到‘新文科建设’,这些教育政策背后是国家发展战略的统筹规划,之间有着系统联系和重要现实意义。在高等教育领域,2018年在国家层面上正式推出‘新文科’这一教育理念。在家庭和个人层面,建议家长可以提升认知和正确面对社会问题,急需引起业内的关注。”

在人工智能时代下,艺术教育应该如何应对日新月异的变化?叶春辉教授认为,“在学校和教师层面,需要为人才培养建构一种适应多样化情境和多种知识类型的教育框架。学校和教师是推动21世纪艺术教育发展的重要环节,教师要做到‘师者有兼才’和不断更新‘自我系统’,才能适应如今高速发展的信息技术时代。从‘中国学生发展核心素养’到‘新文科建设’,这些教育政策背后是国家发展战略的统筹规划,之间有着系统联系和重要现实意义。在高等教育领域,2018年在国家层面上正式推出‘新文科’这一教育理念。在家庭和个人层面,建议家长可以提升认知和正确面对社会问题,急需引起业内的关注。”

“第二,从我们本土文化中寻找解决问题的方案。《庄子·天地篇》中,有一则关于技术手段与思想内涵的故事,其中一段话说,‘有机械者必有机事,有机事者必有机心。机心存于胸中则纯白不备。纯白不备则神生不定,神生不定者,道之所不载也’。这段话生动地诠释了物质载体与人文精神的关系,提示我们:理性、情感和心灵才是人类智能区别于人工智能的关键。”

“第三,从绘画的价值和艺术教育方面看,任何一种符号系统都无法取代绘画作为艺术形式带给人类的价值。从视觉人类学角度看,绘画是人类进行

年,川川说学校目前只有3名学生了,可能要被撤掉了。我想着要给他们做一场告别展览,从3月开始我们就一直在筹备这个活动。我们在天津美术学院做了一场活动,为金牛店小学的朋友们共制一本关于童年的绘本。我们还制作了印有小朋友们所写诗歌的明信片。

“五一”节前我抢火车票抢了很久,在出发前一天只抢到了一张无座票。当时我就带着一个大行李箱,背着好多展览用的资料,在火车上一路站着,到了学校所在地。这一路挺漫长的,中途乘客们就聊起来。当乘客们听说我要去信阳给一所小学做展览,就挺感兴趣的。我把明信片和他们分享,有些乘客读了孩子们写的诗,发现写得还不错,于是越来越多的乘客就参与进来。当时他们都很认真地在读诗,因为在这趟长途火车上,除了玩手机之外大家可能都不知道干什么,是比较难熬的。他们突然觉得能够在旅途上听到一段故事,可以感受到孩子们写的诗,也是一件比较惊喜和意外的事情,所以整个过程,乘客们还是挺开心的。我拿起相机记录下了这个过程。

记者:我觉得你是个很有想法的人,行动力还特别强。

周思武:也没有很强,只是在给金牛店小学的學生办展览的这件事上,我有一种使命感。我想让他们的故事能够被更多的人知道——原来有这样一群儿童,对他们来说,写诗是一件很幸福的事情,不仅可以学到很多东西,也能够给自己带来快乐。在这个世界上,其实很多人,不论他们的生活条件好不好,他们都在好好地热爱生活。所以当时我们这个展览的主题是“一场童年与诗歌的美好遇见”。

我小时候是一个挺内向的人,我从小在乡村上学,然后考到了镇上、市里,最后到了天津读大学,我觉得我自己对世界的认知在慢慢地发生变化,性格也慢慢地在这个过程中开朗了很多。在这个成长的过程中,我得到过很多人给我的温暖,这种感受是特别美好的,这就是我为什么想做这么多事情的原因。如果我做这种力所能及的事情,能够给别人带来一点点温暖,我就很开心很知足了。